

IV. évfolyam, 14. szám.

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy évre - - - - - 12 korona
Félévre - - - - - 6 korona
Negyedévre - - - - 3 korona
Egyes szám ára - - 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
szombatok reggel.

HATÁRŐR

== UJVIDÉK, 1908. ==
február 16. vasárnap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Ujvidék, Petőfi-utca 47. sz.,
ahová a lap szellemi és anyagi rés-
zét illető közlemények intézendők.
Ilyen közleményeket és megkeresé-
seket lapunk nyomdájára is elfogadják.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA

Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

A magyar ipar jövője.

Közkeletű igazság, hogy hazánk jövője az erős ipar megalapításától függ. Az átmenet a mezőgazdasági államból az ipari államba mindenütt csak erős állami protektorátus mellett volt lehetséges és e tapasztalatnak megfelelőleg nálunk is az állam gazdaságpolitikájának egyik alapvető elve az iparnak állami eszközökkel való fejlesztése.

Erőteljesebb iparpolitika ebben az irányban csak azóta folyik, amióta a kereskedelmi miniszteriumban a jelenlegi államtitkár került az ügyek élére, aki az állami iparfejlesztést az ipar megteremtésének leghathatósabb eszközül vallja. Már huzamosabb ideje folyik ez az állami iparfejlesztés, melynek számos iparvállalat köszönheti létezését. De igazi lendületet, nagyszabású teremtéseket az állami iparfejlesztés csak Kossuth Ferenc hivatalba lépése óta öltött, aki egész politikájának egyik markáttételévé tette a hatalmas magyar ipar alapjainak lerakását. Egyik első kormányzati íténye volt az új iparfejlesztési törvény megalkotása, mely a kormánynak nagyobb eszközöket bocsát rendelkezésére iparfejlesztési célokra. A kereskedelmi miniszterium egyuttal nagyszabású, hosszú időre kiterjedő iparfejlesztési programot készített, amelynek keretén belül hazánkat az erős ipari államok sorába emelné.

Ennek a programnak a kifejtését tartalmazza az az emlékirat, amelyet a kereskedelmi miniszter a múlt héten tett közzé a hazai kisipar és gyárparállásáról és fejlesztésének szükségéről. Ez a rendkívül becses munka megdönthetetlen érvekkel bizonyítja az iparfejlesztés óriási jelentőségét gazdasági, nemzeti és szociális szempontból. Kimutatja az emlékirat, hogy ha a jelenlegi külföldről behozott fontosabb iparcikkeket itthon állítanók elő, ez körülbelül egy millió embernek adna foglalkozást és kenyeret az országban. Az ipari népesség nagyobb vásárlóképessége a mezőgazdaság jövedelmezőségét is növelné és általában a nemzet jövedelmét nagyban fokozná, mert amíg a mezőgazdasági munkás átlagos jövedelme 400 koronára rug évente, addig a gyári munkás évi keresményének átlaga legalább 700 korona. Mindezek a szempontok már önmagukban véve mutat-

ják az iparfejlesztés rendkívüli fontosságát.

Kimutatja azután az emlékirat egyenként a legfontosabb iparágaknál, mely eszközök és összegek volnának szükségesek ahhoz, hogy ez iparágak abba a helyzetbe hozassanak, hogy a mostani behozatalt pótolni legyenek képesek.

A kép, melyet ez egyes iparágak jelen állapotának leírásánál elének tár az emlékirat, nem valami lélekelemelő. Csaknem valamennyi ipar terén nagy a hátramaradottság és különösen a textilipar az, amelyben az állam hathatós közbelépésére és támogatására van szükség, hogy az ipari termelés csak megközelíthesse a belső fogyasztás szükségletének a mérvét. A legfontosabb iparágakban hiányzó és a magyarországi szükséglet fedezésére képes iparvállalatok számát az emlékirat alapos adatok és számítások alapján megállapítani iparkodik és ezzel adva van az állami iparfejlesztés teendőinek egész köre belátható időszakon belül.

A kereskedelmi miniszter e számítások alapján az emlékiratban meg is határozza a legközelebbi tíz esztendő alatt végzendő feladat nagyságát.

E program csodálatos perspektíváját nyitja meg az állam iparfejlesztési tevékenységének. Összesen 720 millió korona befektetéssel véli a hiányzó ipartelepeket megalapíthatónak az emlékirat, amelyhez az állam segélyezésekből mintegy 125 millió koronával járulna tíz esztendő alatt, úgy hogy évente 12 és fél millió korona volna az állami segély összege. Ezzel a segélyezéssel az állam oly nagy számú ipartelepnek vetné meg alapját, mely legalább is 140.000 munkást foglalkoztatna. E munkáshad évi keresménye pedig 100 millió korona körül mozogna.

Mily hatalmas ipart teremthetne tehát az állam némi áldozatkészséggel, hogy erre meg van a hajlandóság, azt mutatja az a tény, hogy már az 1907. évben is iparfejlesztési célokra 12 millió korona engedélyeztetett.

Az állam iparfejlesztő tevékenységének fényes eredménye a múltban, melyről az emlékirat részletesen beszámol, garanciája egyuttal annak, hogy ez a tervbe vett iparfejlesztési program gazdag gyümölcsöket teremne.

Ha Magyarországot nagygyá és erős-sé akarjuk tenni, építsük ki, valósítsuk

meg ezt a nagyszabású programot. Mert országunk jövője a magyar ipar jövőjétől függ.

Ujvidék és a Tisza áthidalása.

(Két cikk.)

I.

A „Pester Lloyd” folyó évi január hó 23-iki számában a következő cikket hozta: „A Tisza folyó áthidalása Titelnél”. A kereskedelmi miniszteriumban Ó Nagyméltóságának rendelkezése folytán Stettina miniszteri tanácsos ur Ó méltóságának elnöklése alatt egy enquete lett megtartva, a Tisza folyónak Titelnél való áthidalása tárgyában. — Ezen enqueténél képviselve voltak: a kereskedelem-ügyi és pénzügyi magy. kir. miniszteriumok, a magy. kir. államvasutak, Bács-Bodrog és Torontál vármegye, Ujvidék és Pancsova városok és Titel-Nagybecskerek-Pancsovai h. é. vasut engedélyesei.

Az enquete tárgyat négy rendbeli kombináció képezte és pedig: egy kizárólag közúti közlekedésre szánt hid, 1,800,000.— korona költséggel, egy kizárólag vasúti közlekedésre szánt hid, 1,500,000.— korona költséggel, egy vasúti és közúti közlekedésre szánt hid elkülönített pályákkal 8,950,00 korona költséggel, végül pedig egy vasúti és közúti közlekedésre szánt hid el nem különített közös pályával 2,340,000.— korona költséggel.

Az enquetén résztvevő összes képviselők abban a közös véleményben voltak, hogy az adott viszonyok között a negyedik kombinációt tartják legcélszerűbbnek és ezt ajánlották is a kivételre.

A tárgyalás folyamában azon kérdés is érintetett, vajjon és milyen hozzájárulások teljesítésére köteleztessenek viselni a hid költségeihez a határos vármegyék, a leginkább érdekelt városok és községek; ezen kérdés azonban nem került érdemleges elhatározásra, hanem a határozathozatal egy későbbi tárgyalásnak lett fenntartva.

Mikor fog azonban a Tiszahid kiépítése iránti elhatározás bekövetkezni? — egy későbbi tárgyalásra fenntartás nem-e egyértelmű a teljes elejtéssel?

Harminc év óta áll ezen ügy a napirenden; — a Tisza folyó Titelen való áthidalásának politikai, kereskedelmi és stratégiai fontossága szóbelileg és írásban számtalanszor lett minden illetékes oldalról hangoztatva és utalva van azon abnormitásra, mely abban áll, hogy az évszázadok óta használt ezen közlekedési ut Szerém és Bács-Bodrog vármegyékkel Titelen át ténleg idején használhatatlanná válik és hogy az egész dél-magyarországi vasúti forgalomnak Szegedig kell

BOGDÁNY és **TÁRSA**
UJVIDÉK,
Vármegye-utca 5.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatornázás és világítás
berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dálnok-utca 12. Telefon (Interurbanban) 988.

felkerülnie, hogy a Tisza folyót átléphesse és a magyar királyi államvasutak keleti vonalirányára eljuthasson.

Azon tényállásból, hogy a keresk. magy. kir. miniszterium egy enquétet hívott össze, bizonyítja, hogy ezen legilletékesebb foruma a Tisza folyónak Titelnél való áthidalását szintén szükségesnek találta és annak fontosságát elismerte és ezen körülmény szolgáljon fellendítésére mindazon illetékes tényezőknél, az érdekelt vármegyéknek, városoknak és községeknek, hogy most már egyesült erővel lássanak hozzá, hogy ezen fontos ügyet lehető gyorsasággal végelezzék és Titeli Tisza-hid mielőbb megvalósítsassák, még mielőbb annak létrejövetele esetleg bekövetkezhető előreláthatatlan körülmények által ismét kérdésessé válik és e tényleges kiépítése iránti lelkesedés ismét ellankad.

Ezen megjegyzésekhez alig van valami hozzátenni valóm, mert a Tisza Titelnél való áthidalásának nagy fontosságáról különösen a Bánát déli részére nézve ugyszólván az egész világ meg van győződve, és én csak még némely megjegyzést óhajtanék a fenti cikkhez azon befolyás tekintetében fűzni, melyet az építendő Nagybecskerek-Titel-Ujvidéki h. é. vasut a Torontáli vasutak jövedelmezőségére és fejlődésére előreláthatólag gyakorolni fog.

Az eddig csaknem kizárólag a helyi közlekedésnek szolgáló torontálmegyei vasutak fentartása a megyére több-kevesebb anyagi áldozat hozatalával jár.

A tervezett vasuti összeköttetés létesítése esetében a torontáli helyi érdekű vasutak jelenlegi kizárólag helyi jellegükön felül fognak emelkedni és anélkül, hogy megszűnnének jelenlegi rendeltetésüknek megfelelni, transversalis vasuttá fognak alakulni, a legrövidebb utvonal lévén, a virágzó iparral bíró Temesvár és Arad városokból, valamint Temes, Krassó-Szörény, Hunyad vármegyéből és Erdély határos részeiből Ujvidékre és Ujvidéken át Bácska déli részeibe, a Szerémségbe, Horvátországba, Boszniába, Bolgárországba Törökországba és Fiuméba, mely vasut vonalaktól az egész személ- és áruforgalmat a saját ut-

vonalaikra fogják terelni és ennek folyamán képen már csak maga ezen transzportforgalom oly jövedelmi forrássá váland, amely a helyi érdekű vasutakba befektetett tőke jövedelmezőségét és kamatoztatását állandóan biztosítani fogja.

Már ezen egyszerű és kétségsbe nem vonható tény maga arra utal, hogy a torontálmegyei helyi érdekű vasutaknak Nagybecskereken beágazó vonalai egy folytatódólag összeköttetést nyerjenek a magy. kir. államvasutak keleti vonalaival és a bácsbodrogai h. é. vasutakkal a tervezett Nagybecskerek-Titel-Ujvidéki vasutvonal kiépítése által.

Nem kevésbé fontos és jelentékeny azon haszon, melylyel a tervezett vasuti összeköttetés közgazdasági és kereskedelmi tekintetben Torontál vármegye lakosságára nézve általában és Nagybecskerek mint a torontáli helyi érdekű vasutak gócpontjára nézve különösen járna.

Kétségtelen, hogy ezen vasuti összeköttetés és a Tiszának ezen áthidalása Torontálmegye lakosságát Magyarország délnyugoti vidékeivel u. m. a Bácskával, tehát főleg Ujvidékkel, a Szerémséggel s illetőleg Szlavóniával, valamint Boszniával is szorosabb érintkezésbe hozná és ennek folytán a kölcsönös kereskedelmet és forgalmat fokozná, míg másrészt az óriási utróvidtés a kelet, u. m. Szerbia, Bolgárország és Törökország, valamint az Adriai tenger, illetőleg Fiume felé, az ezen vidékek és országokkal való érintkezést könnyebbé, gyorsabbá és élénkebbé tenné és iparvállalatok létesítésére ösztönözne.

A vízvezeték előmunkálatai.

A vízvezeték nagy fontosságú ügyében Orbán Ignác műszaki tanácsos a következő javaslatot terjesztette a febr. 6-i közgyűlés elé:

A 22.172. ex. 1906. sz. megbízás folytán Stielly Gyula vállalkozó mérnök által teljesített vízvezetési munkálatokért felszámított 20,527 k. 50 f. és az 1905—1906 évi előmunkálatokhoz szál-

litott csövekért felszámított 412 K. 50 f. vagyis összesen 20, 940 k-val szemben a közgyűlés Stielly Gyula összes keresetét 20 500 k-ban állapítja meg azzal, hogy a furólyukokban beépített összes csövek, továbbá a 350 mm. kúthoz szállított csövek és a Kócsy Sándornál levő, a város által még át nem vett 228. 62 fm. 50. mm. gázcső és a 9938. fm. 63 mm. kútszó I type a város tulajdonába mennek át. A kereseti összeget a közgyűlés leszállítja, mert vállalkozó a munkálatokat nem teljesen a szerződés értelmében végezte és mert a szállított csövekből vállalkozó 120 mt Kócsy Sándor kútfurónak engedett át, úgy hogy azokat saját céljaira felhasználhassa.

Mint hogy a kiküldött bizottság a mérnöki hivatal által beszerzett adatok alapján megállapította, hogy Stielly Gyula javaslata a város határában tervezett 75 m. mély furások elejtését és a kamenici szigeten egy 20 — 30 cm. átmérőjű 70 m. próbakut építését illetőleg téves alapokon nyugszik, mert az a felvétel, hogy a város területén furt 50 és 70 m. mély kutak vízvezető rétege sokkal gyöngébb, mint az a kamenici 75 m. furásnál találtatott, egyáltalán nincs beigazolvva, sőt a mérnöki hivatal által beszerzett adatok épen az ellenkezőjét igazolják, a közgyűlés a bizottság javaslata értelmében a következőket mondja ki:

a kamenici szigeten levő 75 m. mély kut kimosandó, szivattyuzandó és abból vizpróbák vétessenek;

az ujvidék-titeli vasuti töltésen túl, attól mintegy 40 m. távolban a futaki uttól északra és délre 1 — 1 km. távolban 75 m. mély furások létesítsenek; ezekben a furásokban a vizellátásra alkalmasnak mutatkozó összes vízvezető rétegek szivattyuzandók és a kivett vizminták a „fővárosi tápszer vizsgáló intézetben” vegyelemezendők;

a furási munkák vezetésével és állandó ellenőrzésével a mérnöki hivatal bizatik

TÁRCA.

Gitta és Lajos.

— Irta: Lux Jerka. —

— Ni, Ni! Jó napot, Lajos!
— Jó napot, Gitta!
— Hisz én azt hittem, hogy...
— Jól hitte, nem voltam idehaza. Két napja érkeztem, lenn voltam a Rivierán.
— Meleg van ott?
— Nekem nem volt.
— Miért nem megy Atrikába?
— Voltam.
— Ott is fázott?
— Mindenütt fázom, Gitta.

A leány ránézett és egy sóhajást elnyomva, leült a kanapéra, a fiatal ember mellé.

Délután két és három óra között volt az idő s rajtuk s a természetükön kívül egy lélek sem volt az egész műcsarnokban. Az idő különben is ködös volt, bizonytalan félvilágosság ülte meg a képeket s valami lilásan-vörös, a bimbózó orgonavirághoz hasonló színeket vetett rájuk a termék üvegteteje.

A leány kis fekete kabátját kigombolva, szomorúan babralt a keztyűje gombjával és hallgattak mind a ketten.

Dús, fekete hajú, nagy tengerzöld szemű leány volt, finom, élezett profillal, de arcának bőre kissé hervadt és petyhüdtnek látszott bár most egy makulányi festék sem volt az

egész arcán, mégis látszott rajta, hogy olyan arc, mely kendőzéshez van szokva.

A fiatal ember, egy huszonhat-huszonhét év körüli, szőke, szép, beteges sápadt fiú, gyöngéd tekintettel nézegette a leányt, aki érezte ezt a tekintetet, de nem merete felemelni a szemét. S hallgattak.

Végre a fiatal ember megszólalt:

— Gyakran jön ide, Gitta?
— Minden kiállításakor eljövök egy párszor.
— S mindig ebben az időben jön?
— Igen, — felelte a leány.

A fiatal ember érdeklődve nyújtotta előre a fejét és zavartan nézett a leány arcába.

— De hisz ez, Gitta, ez az idő...
A leány elértette, mit akar mondani és egy szomorú, futó mosolylyal tette hozzá:

— Igen, ez az idő nem a mi időnk, de én nem is azért járok ide. Csak nem gondol olyan közönséges teremtségek, hogy ide, a művészek közé is elhozzam a... a...
— Ne mondja ki, Gitta, — szólt a fiatal ember gyöngéden s megfogta a leány kezét.

— Miért ne? — mondta a leány szomorú mosolylyal. — Igen, de nem hozom el a bűnömöt. Ez az egy óra, amit itt egyedül, ebben az egyszerű öltözethen, ki nem festett arccal töltök el, ez az én purgatoriumom, ez az én lelki és testi tisztulásom. Látta, így vagyok a könyvekkel és a színházakkal is. Ha a bűnömöt viszem piacra a színházakba, kifestve, feltűnő, elegáns toilletheben megyek el az

érzéki, izgató darabokhoz, de ha a lelkemnek szüksége van a maga tiszta, gyönyörű táplálékára, bekötöm a fejemet, kötényt kötök magam elé és a karzatra megyek fel.

A fiatal ember izgatottan, kipirult arccal nézett a leányra, azután hátravetette magát a kanapén és lehunyta a szemét. Megint nem szóltak egy darabig.

— Szép ez a francia kép itt, — szólalt meg egy idő múlva csöndesen a leány — ez az őszi verőfényben hulló levelek között ülő, szomorú női alak. Magának is tetszik, Lajos?

— Nagyon — súgta a fiatal ember s egy perccel később még halkabban tette hozzá: — mintha csak az édesanyját látnám.

A leány szinte belesápadt a boldogságba, hogy ez a hallgatag, különös és finom lelkű ember az anyját említette előtte, de nem mert szólni, csak nagy zöld szemével szinte kinzó epedéssel nézett a fiatal emberre és szívdobogva leste, hogy az anyjáról, bizonyosan valami szent asszonyról beszéljen előtte.

S a fiatal ember, arcának előbbi pirosságát mindjobban elveszítve, sápadtan, csöndesen, most a képre nézve beszélt:

Igy ült mindig a kertben, szomorúan és várakozva, mindig várakozva. Még a fekete selyemkendője is így volt a vállára téve s ugyan ilyen leheletszerű, finom alakja volt. A haja sötét, buzaszőke, a szeme mint a felkavart tó vize s a lelke csukott könyve s asszony szenvedésének. Néma és hangtalan,

meg és hogy a szükséges munkaerő rendelkezésre álljon, a szervezett segédmérnöki állás betöltendő. Időközönként — mikor a mérnöki hivatal azt szükségesnek találja — a munkálatok felülvizsgálása és a további eljárás megállapítása céljából meghívandó *Farkas Kálmán* min. osztálytanácsos, illetőleg annak akadályoztatása esetén *Farkas Elemér* budapesti mérnök;

a 75 m. kut kivételével a többi kutak csövei kihuzandók és a további munkálatoknál felhasználandók;

végül felhívatik a tanács, hogy *Kócsy furómasterrel*, aki furásonként 600. kor. kér, kedvezőbb alkuegységet kíséreljen meg.

A körülírt munkálatok közben felmerülő költségek a fogyasztási adójövedelem többletéből fedezendő.

HIREK.

Személyi hír. Dr. Balla Aladár főispán megszakitva hivatalos útját, e hó 13-án este haza érkezett, hogy a közg. bizottság febr. 14-i rendes havi ülésén elnököljön, s 14-én a d. u. gyorsvonattal ismét Budapestre utazott néhány napra, hogy részt vegyen a Széchenyi-egylet bálján, melynek egyik védnöknői tisztét *dr. Balla főispánné* ömértósága viseli. A Széchenyi-egylet f. hó 15-én tartotta meg bálját, melynek védnöknői között Bácsmegyéből *Balla főispánnén* kívül még *Chotek grófné* és *ifj. Vojnics Sándorné* foglaltak helyet.

Meghívó. A nmg. kereskedelmi m. kir. miniszter ur az ujvidéki ipartestület alapszabályait 100,110/VI. 1907 sz. határozatával jóváhagyván, az ipartestület végleges megalakítása céljából f. évi február hó 16-án vasárnap délután 3 órakor a városháza nagy tanácstermében megtartandó közgyűlésre Ujvidék szab. kir. város képesítéshez kötött mesterséggel foglalkozó összes iparosai ezennel meghívotnak. Napirend: 1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 5 tag kiküldése. 2. Az ipartestület elnökének, két alelnökének, három számvevőjének, ügyészének és elöl-

járósága 36 rendes és 12 póttagjainak 3 évre való választása. 3. Az ipartestületi jegyző és pénztárnok fizetésének megállapítása. 4. Esetleges indítványok.

Az I. ujvidéki nőegylet ezévi rendes 41. közgyűlését 1908. évi febr. hó 20-án, csütörtökön d. u. 3 órakor fogja a róm. kath. hitközségi irodában megtartani, amelyre az igen tisztelt tagok ezennel meghivatnak.

A DMKE köréből. Dr. Brezovszky Nándor kórházi főorvos ma vasárnap d. u. 5 órakor a kir. kath. magyar főgimnáziumban folytatja „Magyarország fürdői“ címén e hó 9-én megkezdett előadását. Az előadást ezuttal is vetített képek kísérik s a közönségnek ismét igen érdekes és tanulságos szellemi szórakozásban lesz része.

Az Ujvidéki Hitelszövetkezet vasárnap tartotta a rókusi iskolában ülését Dr. Ámon Pál kanonok-plebános elnöke alatt, amely alkalommal *Ónody Zsigmond* központi igazgatósági felügyelő jelent meg. A szövetkezet rövid fennállás óta igen áldásos jövedelmek fejtik ki és 379 tagot számlál 630 üzletrészszel. A lemondott igazgatósági tagok helyébe *Idei Ferenc*, *Palásthy Illés*, *Futó Imre* és *Takács Károly*, lemondott felügyelő bizottsági tagok helyébe *Kardos Miksa* és *Balog András* választottak.

Az ujvidéki tisztviselők fogyasztó szövetkezte e hó 23-án délután 3 órakor a kir. törvényszék esküdtstéki termében közgyűlést tart, melyen a megjelent tagok számára való tekintet nélkül fog határozni a szövetkezet további fenállása vagy feloszlása tárgyában.

Zászlószentelés. A „Frohsinn“ nevű dal-egylet az idén üli meg fenállása 20. évét, még pedig zászlószenteléssel kapcsolatosan. A zászlóanyai tisztet *Grossinger Jánosné* urhölgy fogja teljesíteni.

A Daloskör dalestélye. A polg. magyar Daloskör e hó 16-án Mayer vigadótermében táncal egybekötött dalestélyt rendez, melynek műsora a következő: 1. Keler Béla. Ouverture romantique. Előadja a katonai zenekar. 2. Hoppe Rezső Magyar népdalok. Énekli a Daloskör. a) Sűrű erdő, b) Kip Kop, c) Dalol az én picis kis galambom. 3. Verő György. Kettős. az „1000 év“ című szimfóniából. a) Megállok a határon, b) Mikor kettő, c) Hej de ha

egy pár. Éneklik: *Leffler Jusztin* k. a. és *Spirka József* ur, zongorán kíséri *Léh Jakab* ur. 4. Dr. *Horváth Ákos*: „Őszkor“. Férfikar. Énekli a Daloskör. 5. *Farkas Jenő és Imre*. A vén cigány. Melódrama. Előadja: *Máttyus Gyula* ur, zongorán kíséri: *Léh Jakab* ur. 6. *Doppler*. Magyar egyveleg. Előadja a katonai zenekar. 7. *Kölcsönkért* család. Bohózat egy felvonásban. Irta: *Benker Félix*. 8. *Gaal Ferenc*. Szerelemdal. Férfikar. Énekli a Daloskör. 9. *Brahms*: „Magyar Tánccok“. Előadja a katonai zenekar.

Állításkötelesek sorshuzása. Az 1887. évbéli születésű ifjak sorshuzása f. é. február hó 22-én délelőtt 9 órakor fog a katonai osztály helyiségeiben (városháza, II. em. 32.) megtartatni.

Színházi Ujság. Az immár VII-ik évfolyamába lépő „Színházi Ujság“ szerkesztősége ezuton is értesíti a közönséget, hogy a lap ezidén is a rendesnél nagyobb terjedelemben és díszesebb kiállításban meg fog jelenni és kéri a közönséget, hogy azt össze ne tévessze tisztavirág életének ígérkező más vállalattal. A „Színházi Ujság“ ezidén is a *Kirschenhauser* nyomdában fog megjelenni. Minden más ujság nem azonos a közönség által szeretettel felkarolt „Színházi Ujság“-gal.

Anyakönyvi hír. Az ujvidéki anyakönyvi hivatalnál e hó 7—14-ig bejelentett születések 20, még pedig 9 fiú, 11 leány; meghalt 23.

Ujabb szaktanfolyamok. A m. kir. technológiai iparmuzeum vezetése alatt f. évi július havában a *cipésmesterek* részére szaktanfolyam nyílik Ujvidéken. A cipésszegédek, valamint egyéb iparosok részére pedig jövő év elejére vannak ily szaktanfolyamok kilátásba helyezve.

Vállalkozók figyelmébe. A palánkai nagy kaszinó a vendéglővel és 20 szobás szállodával együtt azonnal, vagy f. é. július 1-re bérbeadó. Bővebb felvilágosítással szolgál a kaszinó igazgatója.

Halálozás. *Jamnitzky János* e hó 13-án életének 52. évében hosszabb szenvedés után meghalt. Temetése e hó 14-én volt.

Az ujvidéki építészeti munkás egylet e hó 23-án világpóstával és táncal egybekötött bálünnepélyt rendez a lövölde helyiségeiben. A tiszta jövedelem az egylet betegsegélyező pénztára javára fordittatik.

mint a szíven lőtt madár, a hangja gyógyítóbb minden balszamnál s a szava meggyőzőbb minden tanításnál.

— Ki vagy te? — kérdeztem tőle, mikor kis fiú voltam s ölében ülve nézegettünk ki ablakunkból a befagyott folyóra, a fehér hegyekre s az öreg Babet, akit olyan régóta ismertem, mint az édes anyámat, a másik ablakmélyedésben hallgatva ült rokkája mellett.

— Én az Isten szolgálója vagyok, — mondta az anyám, — akit azért küldtek a földre, hogy egy nagy hosszú úton, melyen te járod az életet, én egy kis csöngettyűvel mindig előttem járjak és figyelmeztetéselek, ha rosszul találnál lépni, vagy eltévesztenéd az utat.

— Hát én ki vagyok? — kérdeztem azután.

— Hogy te ki vagy? — szólt az anyám és magához szoritott, de nem felelt. Csak könyveinek melegét éreztem fejemen. Ez volt az anyám, Gitta...

S térdére könyökölve nézte az ősi verőfényben ülő nőalakot. S hallgattak. A leány szemének színét nem lehetett látni a könyvtől s egyszer csak így szólt:

— Egy magas víz partján laktak, ugyebár, Lajos? Télen, nyáron mindig ott. Futórozsa borította a házuk falát s hosszú, nagy

kulcsal nyílt a tölgyfa kapujok. A szobájuk kárpitja tompaszínű volt, a függönyeik régi selyemből valók s az almáriumok karikái ezüstfényesen csillogtak. Nagy üvegedényekben lila és kék virágok álltak s az üveghurával leborított órának olyan volt a hangja, mintha messze, sok, sok fal mögül csendülne keresztül. És az ablak mellett, ahonnan legmesszebb lehetett ellátni a hegyek felé, ott állt a zongora. Régi ébenfa zongora, megsárgult billentyűkkel és csak naplemente felé nyitotta fel a buzaszöke hajú, szomorú szemű asszony... Naplemente felé, mikor a nagy távolságban levő emberek lelkei közelebb szállanak egymáshoz, mikor a nyugvó nap minden lelket emlékeztet az élet éjszakájára s mikor az utasok megérkeznek a hosszú, bűnbánattai taposott útról... S a buzaszöke hajú asszony megütötte a billentyűket. Semmi öröm, semmi vigasz a hangokban, csupa elnyomott panasz, titkos vágyakozás, megadó alázat és zokogó reménység... S azután csönd... Aki az előbb még játszott, most a zongorára borulva zokog s maga, Lajos, a kis fiú, az öreg Babet öléből be akar menni, hogy megvizsgálja a mamát. De az öreg Babet nem enged. Azt mondja, nem szabad. Csak hadd sirjon a mama; az kell neki...

Azután... Azt mondja meg nekem, Lajos, mire tanította magát az a mindig várakozó szomorú asszony?

A fiatal ember fascináltan reszketve nézett a leányra.

— Honnan tudja maga mindezt? — kérdezte izgatottan s megfogta a leány kezét. — Láttá, álmodta, vagy honnan tudja?

A leány szomorúan mosolygott.

— Láttam is, meg álmodtam is. Majd minden történet egyforma szokott lenni. Csak azt mondja még meg, mire tanította magát az a szomorú asszony?

Valamelyik képráma nagyot recsersen ebben a percben s a fiatal ember összerázkódott.

— Hogy ne csaljak, — mondta halkán — hogy soha se csaljak meg senkit.

A leány lehajtotta a fejét és tünődve nézett maga elé.

Nézze, Lajos, — mondta gyöngéden s megfogta a fiatal ember kezét — szeretett maga valaha nőt?

A fiatal ember megszorította a leány kezét.

— Magát is szerettem, Gitta.

— És rajtam kívül is szeretett?

— Szerettem.

— Az nem olyan nő volt, mint én vagyok Lajos?

Zihunyt főúr. Gróf Karátsonyi Camillo cs. és kir. kamarás, a főrendház örökös tagja, ki nyaranta Kamenicán szokott hosszabb időt tölteni, hosszas szenvedés után 45 éves korában meghalt. Holttestét e hó 14-én Bánlakra szállították s ott helyezték a családi sírboltba.

Ritka fogás. A törökbecsei halászek a múlt héten folytatott halászat alkalmával fellette módon meglepődtek s ritka fogásuk volt; ugyanis a hálóval egy teljesen kifejldött fiok vidrát fogtak.

A tüdővész pusztítása a Bácskában. A statisztikai hivatal legújabb kimutatása szerint múlt évi október havában a Bácskában 141, Szabadkán 30, Baján 8, Zomborban 9 s *Ujvidéken* 9 ember halt meg tüdővészben.

A betegségek elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az Epilepszia (Nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos *Dr. Szabó Sándor* Budapest, V. Alkotmány u. 5, ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segélyével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

Zenta új polgármestere. Zenta város képviselőtestülete a múlt héten Dr. Vojnich István alispán elnöke alatt tartott közgyűlésén *Szárts Géza* eddigi helyettes polgármestert választotta meg polgármesterévé.

A szabadkai ügyvédi kamara közgyűlése e hó 23-án lesz Szabadkán. Tárnya a Paukovichs Andor elhalálása következtében megüresedett elnöki állás betöltése.

Halálozás. Szmiha Kálmán ókéri községi jegyző e hó 9-én életének 48-ik évében hosz-

- Nem Gitta.
- És megmondta neki, hogy szereti?
- Nem mondtam.
- Miért?
- Nem mertem.
- Mitől félt?
- Attól, hogy megtalálom csálni.
- És ... és engem is azért nem mert szeretni, Lajos?
- Azért Gitta.

A leány szeméből két könnyesepp szivárgott végig az arcán s hirtelen lehajolt és megcsókolta a fiatal ember kezét.

Azután mindaddig nem szóltak egymáshoz, míg csak a teremőr nem figyelmeztette őket a távozásra.

Akkor felálltak, a leány megigazitotta a kalapját és lenn a Mücsarnok előtt elbucsztak egymástól. A leány arcán látszott, hogy mondani szeretne valamit, de nem mert szólni s kezét szorítottak.

Mikor már jó távol voltak egymástól, a leány visszafordult, ment egy pár lépést előre, de aztán megint csak visszafordult és pár perc múlva elnyelte az utca sötétjét.

szas betegség után meghalt. Temetése a község és környék élénk részvétele mellett ment végbe.

Fizetése képtelenség. Bröder Márk *verbász* nagykereskedő fizetése képtelenségét jelentette be. A passzívák 180,000 koronára rugnak.

Bácskalak találmánya. Egyszerre két bácskai ember szerepel a hivatalos lapban mint feltalálók. *Jomasich* Lukács zombori jbgí *irnok* az egyik, *Jóth* Miklós bácsmartonosi *tanító* a másik. Előbbi gyógykenőcsök előállítására szolgáló készülékre, utóbbi pedig borfejtő készülékre kapott szabadalmat.

A megyei telefonhálózat kiépítése. Bács Bodrog vármegye legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy a megyei távbeszélő hálózatot a zombori, bajai, topolyai, *iteli* és *zsablyai* járásban folytatólagosan kiépíti.

Az állami selyemipar fejlesztése. Az állami selyemfonodák száma már hosszabb idő óta *elégtelesen* bizonyult, úgy hogy a rendelkezésre álló nyers anyagot feldolgozni nem tudják. Ezért most a földművelésügyi miniszter arról értesítette a selyemtenyésztési felügyelőséget, hogy 1908. folyamán az állami selyemfonodák számát megszorítja és új selyemfonó gyárat és selyemsodrot létesít.

A szabadkai ügyvédi kamara Dr. Szilágyi Károly ügyvédet Zombor és Dr. Trischler Aladár ügyvédet Hódáság székhelylyel, a kamara lajstromába felvette.

Ösztöndíj fiatal kereskedők számára: A kereskedelemügyi magy. kir. miniszter az *Erzsébet királyné* ösztöndíj alap 1907. évi kamataiból három, egyenként 2500 és egy 1500 korona értékű ösztöndíjat s az 1908. évi kamataiból négy, egyenként 2500 korona értékű ösztöndíjat adományoz ezekre az alábbi feltételek mellett pályázatot hirdet: 1. Az ösztöndíjak bármelyikének elnyerése iránt oly magyar honosságú fiatalabb kereskedők folyamodhatnak, kik keleti kereskedelmi akadémiái tanulmányaiknak legalább jó eredménnyel történt elvégzése után legalább három évig gyakorlati kereskedelmi téren működtek és e mellett igazolják, hogy a tanulmányozandó terület nyelvviszonyaiban járatosak. Az ösztöndíjak odaitélésénél csak oly egyének

Uj erőt ad

a SCOTT-féle Emulsió akkor is, mikor más szer már nem használ. Mindig veszélyes kétes értékű szerekkel kísérletezni, amikor az ember egészségéről van szó. **Gyengőség esetében különösen lábadozóknál,** vagy vérszegénység, tüdőbaj, tulterhelt munkából származó betegségek folytán az elővigyázatos ember azonnal ahhoz a szerhez folyamodik, mely számtalan esetben, kivétel nélkül megbízhatóan hat. Ez a szer a

SCOTT-féle Emulsió

Egy eredeti füveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható: minden gyógyszerárban.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.



jöhetnek tekintetbe, akik katonai szolgálatukat már teljesítették vagy az alól végérvényesen felmentettek. 2. A pályanyertes valamely szabadon választandó és a pályázati folyamodványban megemlített jelentékenyebb külföldi kikötőben, mely nagy tengerentúli kivittel bír, tartosik legalább egy évet tölteni úgy, hogy ott valamely nagyobb kiviteli cégnél állandó alkalmazást nyerjen, a kiviteli viszonyokat és kereskedelmi szervezeteket tanulmányozza s tapasztalatairól rendszeres jelentéseket és tudósításokat küldjön. 3. A pályázati kérvényhez a következő mellékletek csatolandók: a) keresztlevél, illetve születési bizonyítvány, b) magyar honosságot igazoló bizonyítvány, c) erkölcsi és egészségi bizonyítvány, d) családi és vagyoni viszonyokat igazoló bizonyítvány, e) keleti kereskedelmi akadémiái végbizonyítvány, f) a gyakorlati kereskedelem terén kifejtett működés tartamát és a kiküldetési terület nyelvviszonyaiban való jártasságot igazoló bizonyítvány, g) a katonai szolgálat teljesítését vagy a felmentést igazoló okmányok (katonakönyv, hadmenteségi díjkönyv atb.) 4. A fentiek figyelembe vételével szerkesztett és felszerelt kérvények a kereskedelemügyi miniszter urhoz címezve *február hó 18-ig a szegedi kereskedelmi és iparkamardhoz* nyújtandók be.

A visszatetsző szaga és ize következtében oly nehezen bevehető csukamájolaj végre jó ízű és könnyen emészthető állapotban kapható a híres *„Scott-féle Emulsió”-ban,* mely minden gyógyszerárban árusítatik.

A malmok üzemkorlátozása. Régen híre jár, hogy a malmok üzemük erős korlátozására készülnek. A megállapodás már létre is jött és ezentúl a budapesti, valamint a vidéki malmok *csak 4 napig* örölnek hetenkint. A budapesti malmok eszerint 110,000 mm² szesz buzát fognak feldolgozni hetenkint.

Elfűstölt milliók. A magyar korona országában 1907. január elsejétől szeptember hó végéig elkelt dohánytermékekről a dohányjövődék igazgatósága most tett közze statisztikát. És ennek adatai szerint a jelzett idő alatt összesen 89,463,620 korona 63 fillér értékű dohányterméket fogyott el, a mi a múlt esztendői bevételhez képest 1,259.187 korona 88 fillérnyi többletet mutat. A statisztika szerint az általános forgalomban levő gyártmányokból elkelt: burnót 27.728 korona értékben, pipadohány 393,524.510 csomaggal, szivar 421.722.228 darab, szivarka 1.306,860,383 darab, lugvizkivonat 9.485 korona értékben. A belföldi különlegességi gyártmányokból elkelt: burnót 61 korona értékben, pipadohány 189.091 csomaggal, szivar 10,836.019 darab, szivarka 67,014.885 darab. Azaz az egyes szállítványokból pénzértékben kifejezve: az általános forgalomban levő gyártmányokból eladtak összesen 81,718.852 korona 96 fillér, belföldi különlegességi gyártmányokból 7,509.811 korona 36 fillér, külföldi különlegességi gyártmányokból 1,494.144 korona 19 fillér.

A vármegyei képviselőkről. Bács-Bodrog vmegye képviselőinek névjegyzéke 1908. évre összeállítván, abból a többi között a következő érdekes statisztikai adatokat állította össze Kovács Ferenc óbecsei plébános. A

Sirolin

Csökkent az étvágyat és a testnedv, megszünteti a köhögést, vándorokat, újul ki az állat.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulózis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenben *„Roche”* eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj),

„Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárban. — Ára üvegenként 4.— korona.

600 (300 választott és 300 virilista) képviselő járások szerint így oszlik meg. Az óbecsei járásban van 100 megyei képviselő, a zentai- ban és Zenta városában: 88, a topolyaiban: 60, a kulaiban: 47, az apatiniban: 38, a somboriban: 37, az *ujvidéki*ben: 36, a palánkaiban: 35, a hódcsigiban: 30, a bajaiban: 29, a bácsalmásiban: 29, a zsabolyaiban: 16, a titeliben: 13, összesen 558, a többi 42 megyei képviselő Zomborban, Baján, *Ujvidéken*, Szabadkán, Budapesten, stb. szóval idegen törvényhatóság területén lakik. A községek pedig képviselők száma szerint így következnek: Óbecse 48 képviselővel, Zenta 40, Szenttamás 27, Ada 20, Kosutfalva, Apatin 15—15, Mohol, Magyarkanizsa, Bácsföldvár 13—13, Topolya 11, Péterrév—Kula 10—10, Temerin 9, Órszállás, Cservenka, Hódcsiga 8—8, Bajmok, Palánka, Kishegyes, Ujverbász 7—7, Csantavér, Torzsa, Szeghegy, Bezdán, Szond 6—6, Jánoshalma, Szépliget, Bácsalmás, Pacsér, Pincéd, Csurog, Bácskeresztur, Nemesmilitics 5—5, a többi községek pedig 4—3—2 képviselővel bírnak.

Messaline - és „Henneberg”
Radium - selyem 75 kr. töl-
Louisine - Selyem - felejobb, hőmentes-
Taffet - és vámentesen.
Minta postafordul
tával.
Megröndelések bármely nyelven intézendők:
an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

Nyilt-ter.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM A LEGJOBB ★★

Gyertek, gyermekek, haza kell menetek!

Itt küldi a mama köpenyöket és azoknál minden gyermeknek öt Fay-féle valódi szodon ásvány-pasztilát a játékban fülhüveltek és Fay valódi szodonja nélkül meghűltök. Tini már amugy is újra köhög: — tegnap elfelejtette a szodonját magával vinni az iskolába. Fay valódi szodonja valódi jótovője a gyermeki szervezetenek. Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben skatulyája 1 K. 25 fillérért.

Főraktár: Budapesten: Egger Leó dr. és Eg er J., VI., Váci-körut 17., Keschmelester Frigyes utóda, V., Hold- utca 8., Thalimayer és Seltz, V., Zrínyi-utca 3., Török József, VI., Kistály-utca 12.

Nyilatkozat.

Kérem a tek. Szerkesztőséget, szivesked- jék alábbi soraimnak b. lapjában helytadni: Deutsch Kálmán ur, a mult számban „A kereskedők” címén hozott közlemény írója rosszul volt informálva, midőn azt írta, hogy: „Kron Károly, az OMKE-fiók elnöke a villamos ellen szavazott” Épen ellenkezőleg. Én a vil- lamos művek létesítése mellett szavaztam, még pedig nem mint az OMKE elnöke, mert a kereskedők országos egyesülete alig hozható kapcsolatba az Ujvidéken létesítendő villamos művekkel, hanem mint régi ujvidéki polgár, aki 23 éve vagyok tagja a városi képviselő- testületnek és mindenkor — tekintet nélkül a politikai irányzatra — városunk haladása, felvirágoztatása és fellendítése érdekében keltem sikra.

Tisztelettel

Kron Károly.

Feloldó szerkesztő: Lusztig Nándor dr.
Szerkesztő: Zanbauer Agoston.

BUDAI KIRÁLY KESERŰVIZ

elsőrangú kashajtó
Kapható minden fűszerkereskedésben. Rendelé-
seknek eleget tesz az

Erzsébet-sósfürdő forrása

Budapest - Kelenföld: Telefon 40—84.

Női bajok, aranyér, köszvény.

alhasi bántalmak, áll. vérhőség, méhajok és tulsá-
gos elhízás ellen páratlan hatással bír

otthoni használatra az

ERZSÉBET-SÓ,

mely 1 kg. dobozokban kapható drogériákban,
gyógyszertárakban és nagyobb fűszerkereskedésekben.

Vidéki rendeléseknek pontosan eleget tesz az

ERZSÉBET-SÓSFÜRDŐ igazgatóság

Budapest - Kelenföld. Telefon 40—84.

7—14



Köhögés, rokedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefü cukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és ha-
tározottan RETHY-félét kérjünk, mivel sok
haszontalan utánzata van.

1. doboz 60 fillér.

Csak RETHY-félét fogadjunk el!



Szerencsés

ücsötéltés és a felhasznált borok gondos meg-
válogatása eredményezi általánosan elismert
kittünő minőségét.

KAPHATÓ:

minden elsőrangú fűszerkereskedésben, kávéházban és
vendéglőben.

Védjegy: „Horgony”

**A Liulment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyult hásszer, mely már sok
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult
köszvénynél, oszónál és meghűléseknél, bedör-
söléskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt
bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üve-
get fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel
és a Richter cégjegyzőssel állított dobozba van
omagozva. Ara üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.—
és ügyesólván minden gyógyszerárban kapható. —
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dr. Richter gyógyszerárára az „Arany orosiánh:z”,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi esétküldés.

3 UJ SZÓ „
ALTVATER
GESSLER
BUDAPEST

**GESSLER SIEGFRIED
JAGERNDORF-BUDAPEST**

GESSLER FÉLE VALÓDI
**DANUBIUS
MUSTÁR**

90/1908. végr. szám

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíróóság 1907. évi V. 2036 számú végzése következtében Dr. Benkő Géza budapesti ügyvéd által képviselt Klazár Antal budapesti bejegyz. cég javára Krausz Péter petróci lakos ellen 772 kor. 25 fillér s jár. erejéig 1907. évi december hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás újján le- és felülfoglalt és 2580 kor. 60 fill.-re becsült következő ingóságok, u. m.: különféle szobabutorok, tükrök, képek és egyéb ingók nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíróóság 1907. évi V. 2036/3. számú végzése folytán 772 k. 25 fill. tökékövetelés, ennek 1907. febr. hó 14 napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódi és eddig összesen 87 kor. 50 fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Petróczi végrehajt. szeny. lakásán leendő megtartására 1908. évi február hó 21-ik napjának délelőlt 10 és fél órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1908. évi február hó 4. napján.

Basch Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Lapunk egyes számonként kapható Hajós Vilma parktözs-
dében, a »Fortuna« dohány-
tözsdeben, továbbá Ludwig József, Herger Agoston üzletei-
ben és Wagner Testvérek fi-
óküzletében.

Gyönyörű Lakodalmi és alkalmi ajándékok

Argentor ezüst és Chinaezüstből,
továbbá valódi ezüst aranyárú stb. stb.
legjutányosabban kapható

Krausz Samu,

órász, ékszerész és látszerésznel,
Ujvidék, Főtér az ujonnan épült
WAGNER TESTVÉREK-féle házban.
OCCASIO!! OCCASIO!!

Van szerencsém a n. é. közönséggel tu-
datni, miszerint a régi üzletemből szár-
mazó Argentor-ezüst és China-ezüst
árút, továbbá valódi ezüst, arany és
látszer árukat stb. mostantól kezdve

Mélyen leszállított áron
adom el, ezen tárgyak alig fele
árban lesznek mostan eladva,
mint azelőtt.
Ilyen tárgyak az olcsó árakkal megjelölve ki-
rakatomban is láthatók.

A Duna-utca 10. sz. ház I.
emeletén lévő 5 szobás lakásom
azonnal és olcsón kiadó.

Dr. SZENTIVÁNYI ÁRMIN,
ügyvéd.

Kiadó lakás.

A szent István-utca 8/a sz. alatt az
utcai lakás f. é. május 1-re kiadó.
E lakásban van 3 szoba, egy lakható
előszoba, konyha, mosókonyha és külön
pince.
Tudakozódni lehet Gály József szt.
rókusi rk. kántortanítónál. 2-8.

Női- és férfi-divatüzlet!

Van szerencsém legalázatosabban értesí-
teni a nagyérdemű közönséget, hogy a hely-
beli piacon, Fő utca 3. szám alatt (azelőtt
Mogán-féle üzlet) egy

női- és férfi-divatüzletet

ajítottam és bátorkodom a t. vevőimnek a
legujabb izlés szerint berendezett nagy raktá-
romat legmelegebben ajánlani.
Üzletemben tartom a legizlésebb és
legelegánsabb tárgyakat női szoknyákban és
egész ruhákban, mind a legujabb szabás szer-
int, divatos angol és francia szövetekből és
vásznakból.
Különösen bátor vagyok figyelmeztetni
nagy választékomra női bluzokban, még pedig:
selyem-, szövet-, zophir-, vászon- és batlisztból
a legdivatosabb facon és a legelegánsabb izlés
szerint.
Kiszolgálásom pontos less és nagyon elő-
mekény, szigoruan szerényen mérsékelt árak
mellett.
Legalázatosabban kérem, méltóztassék
engem meglátogatni.

Kiváló tisztelettel

Momirovits P. N.

A Duna-utcában lévő ujonnan vett
házamban (ezelőtt Schomann János) kiadó
egy nagy uri lakás f. évi május hó 1-étől.

Bővebb felvilágosítást nyuj a háztu-
lajdonos

IVKOVICS NIKOLA,
UJVIDÉK

1-4

Ujonnan nyílt! **Wien** Ujonnan nyílt!

PARK-HOTEL

A déli és államvasut érkezői oldalával szemben.
Közlekedés minden irányba, finom polgári ház
pompás szabad fekvéssel, az ujkor minden kényel-
mával modernül berendezve, villamvilágítás, lift,
központi fűtés, fürdők, olvasó-, reggeli- és chauf-
feurszobák, automobilgarage. Restauráció a ház-
ban. Pénztár tisztaság. — Mérsékelt árak.

Wieninger Rudolf, tulajdonos.
Telefon: 7498. Wien, IV., Wiedener-Gürtel 18.
3-5

Csak „Siculia”
névvel ellátott
üvegek valódiak.

A Málmás
SICULIA
ferrákviz.

A legjobb gyógy-
ós asztali
üditő viz.

A gyomorégést
azonnal
megszünteti.

Páratlan
nyálkaoldó és
étvágy-
gerjesztő.



A göge, terek,
tüdő, gyomor,
bél, vese,

hólyag-hurutos
bántalmaknál
főülmulhatat-
lan.

Magyarországi főraktár:

BRÁZAY KÁLMÁN

Budapest, József-körút 37. Telefon 59-40

A sós
savanyu
vizek
királya

4-26

Kapható minden
gyógyszertár-
drogériás fűszer-
kereskedésben.

Fűtlet Ferenc József-tér 3. szám.

WAGNER TESTVÉREK, UJVIDÉK.

Főtér, saját ház Pazar berendezés, látványosság. Telefon 105.

Fűszer, csemege, sajt, saját termésű bor, liqueur, pezsgő, déligyümölcs,
tea, rum, conservek, bonbonok, gyümölcs, vadak, hideg felvágott, francia hizott
poulard csirke, ásványvíz a legnagyobb választék és legfinomabb minőségben a
lehető legolcsóbb áron.

Ozonnák és jourok részére hideg plattnik diszes elkészítését elvállaljuk.

Telefon rendelések azonnal eszközöltetnek.

Mauthner-féle

főzelék vetemény és virág magvak
megérkeztek, csiraképeségükért
jótállunk.

Kékkő- raffia-háncs, ojtó-gummi és egyéb gazdasági cikk csakis legjobb
minőségben, de legolcsóbb árban.

Vidéki rendeléseket ingyen csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.

Kérjük üzletünk meglátogatását, akár vétel nélkül is.

Fióküzlet: II. Rákóczi Ferenc-utca.

Számos éremmel kitüntetett szilvoriúm.

Szőllőbirtok Kameniczán.

LOKER VILMOS

Szakképzett mű- és látszerész.

UJVIDÉK, FŐ-UTCA 20. SZÁM.

Egyedüli szaküzlet.



Aki a szemét védeni akarja.

Aki jól akar látni.

Aki jó szemüveget vagy evikert akar venni: az forduljon

LOKER VILMOS, szakképzett optikus és mechanikushoz
Ujvidék, Fő-utca 20. szám.

Ahol a szemek a legujabb aparátus segítségével szakszerűen megviss-
gáltatnak. Csakis a legfinomabb kristály-üveggel ellátott szemüveget szol-
gáltatok ki.

Jó minőség, olcsó árak.

Villanyos házi csengő berendezés és évi
karbantartás, jutányos árak.

Gramophon és lemezek, csakis első-
rendű gyártmányok.

